

## „Erasmus pentru tinerii întreprinzători” Program de schimb de experiență

Una dintre problemele cu care se confruntă noii întreprinzători se referă nu numai la accesul redus la finanțări, dar și la lipsa programelor de sprijin. Uniunea Europeană a lansat în luna februarie 2009, un astfel de program pilot, „Erasmus pentru tinerii întreprinzători”, care va funcționa în 21 state membre.

Inițiativa europeană este oportună deoarece 51% dintre tinerii europeni se declară deschiși să devină întreprinzători, însă sunt foarte puțini cei care își pun ideile în practică. Cei care fac totuși acest lucru au tendința de a-și limita activitatea la nivelul pieței naționale, decât să încerce să exploateze oportunitățile spațiului comunitar. Doar 8% dintre IMM-uri exportă produse și servicii în cadrul Pieței Unice.

Scopul programului este de a-i ajuta pe cei care încep o afacere să capete noi cunoștințe despre modul cum se conduce o întreprindere mică sau mijlocie, în cadrul unui schimb de experiență efectuat într-un IMM care deja funcționează într-un alt stat membru.

„Erasmus pentru tinerii întreprinzători” stimulează spiritul antreprenorial și competitivitatea, internaționalizarea și dezvoltarea companiilor nou înființate, dar și a IMM-urilor deja active în UE. Programul contribuie la transferul de cunoștințe și bune practici între noii întreprinzători și cei cu experiență.

### Beneficii pentru participanți

\* Instruirea în cadrul unei întreprinderi dintr-un alt stat membru îi va ajuta pe „tinerii” întreprinzători să aplice și să dezvolte cu succes ideile de afaceri.

\* De asemenea, schimburile de experiență și de informații vor contribui la depășirea obstacolelor și provocărilor inerente oricărui început de afacere.

\* Un alt beneficiu pentru întreprinzători îl poate constitui accesul la noi piețe și identificarea de parteneri potențiali, atât pentru afacerile noi, cât și pentru cele cu experiență.

Noii întreprinzători vor avea ocazia să meargă într-un alt stat UE și să lucreze timp de cel mult

șase luni cu un întreprinzător cu experiență în cadrul IMM-ului acestuia, în scopul de a învăța cum să își administreze mai bine și cum să își dezvolte propria afacere.

### Cui se adresează programul?

„Erasmus pentru tinerii întreprinzători” îi vizează atât pe noii întreprinzători, cât și pe întreprinzătorii gazdă (ÎG).

Noii întreprinzători (NÎ) sunt cei care se gândesc serios să își lanseze propria afacere sau care deja și-au lansat propria afacere în ultimii trei ani.

Întreprinzătorii cu experiență trebuie să dețină sau să administreze un IMM în Uniunea Europeană. De asemenea, afacerea NÎ și a ÎG poate proveni din orice domeniu de activitate.

### Cum funcționează programul?

Alegerea întreprinzătorilor gazdă se realizează cu ajutorul a mai bine de 100 de organizații intermediare (OI), competente în furnizarea de sprijin în afaceri (Camere de Comerț, centre de consiliere pentru demararea unei afaceri, etc.) provenind din toate statele membre. Activitatea OI este coordonată de EUROCHAMBRES, Asociația Europeană a Camerelor de Comerț și Industrie, ce deține rolul de Birou de Asistență al programului.

Atât noii întreprinzători, cât și cei cu experiență trebuie să aplice pentru program prin intermediul paginii web: [www.erasmus-entrepreneurs.eu](http://www.erasmus-entrepreneurs.eu) și să intre în contact cu organizația intermediară cu care doresc să colaboreze. Ulterior, OI respectivă va mijloci identificarea cuplurilor TÎ – ÎG. Odată ce părțile implicate vor cădea de acord asupra detaliilor cu privire la vizită (planul de lucru, atribuții, responsabilități), vizita poate avea loc.

Noii întreprinzători au dreptul să primească din partea UE o contribuție financiară pentru acoperirea costurilor cu transportul și cazarea. În perioada 2009 – 2010, vor fi organizate 870 de vizite, iar înregistrarea trebuie finalizată până în decembrie 2009.

Pentru mai multe informații:

[www.erasmus-entrepreneurs.eu](http://www.erasmus-entrepreneurs.eu)



Erasmus for Young  
Entrepreneurs

Margareta CĂPÎLNEAN

Coordonator Centrul Europe Direct Maramureș

## Primăvara europeană 2009 Ideile pun în mișcare Europa

În 2009, „**Primăvara europeană**” se alătură Anului european al creativității și inovației, pentru a încuraja cât mai multe școli să ia contact cu creativitatea și inovația la nivel european.

### Ce este „Primăvara europeană”?

„Primăvara europeană” este o campanie anuală deschisă tuturor școlilor din Europa și de pe întreg mapamondul. Cadrele didactice pot să dedice una sau mai multe zile din calendarul lor activităților didactice axate pe dezbateri, interacțiuni și reflecție pe marginea tematicii europene. Prin intermediul „Primăverii europene”, tinerii au șansa să-și exprime punctul de vedere și să se facă auziți.



De asemenea, campania „Primăvara europeană” oferă un cadru adecvat pentru a stimula dezbaterile online și offline pe marginea creativității și inovației, în anul în care cetățenii europeni își vor alege noul parlament. În acest context, participanții sunt încurajați să reflecteze la orientarea strategică a UE în deceniul 2010-2020 și la aspectele „informaționale” ale strategiei de la Lisabona.

Anul acesta, „Primăvara europeană”, aflată la a șaptea ediție, se va desfășura între 25 martie și 9 mai 2009. Campania este deschisă școlilor aparținând tuturor ciclurilor de învățământ, de la cel preșcolar la cele de liceu și școală profesională. „Primăvara europeană” se adresează și organizațiilor axate pe activități extra-curriculare menite să dezvolte și să întărească abilitățile vizate de programa școlară.

Mai multe informații: <http://www.springday2009.net>

**Centrul Europe Direct Maramureș** își exprimă disponibilitatea de a colabora cu școlile din județul Maramureș pentru a sprijini organizarea de activități dedicate „Primăverii europene 2009”. Puteți trimite informații și fotografii de la evenimente, pe care le vom publica pe site-ul nostru și, de asemenea, le vom expune în expozițiile organizate de Ziua Europei - 9 Mai 2009.

Informații suplimentare: [www.europedirect.cdimm.org](http://www.europedirect.cdimm.org)

## Concursuri europene

### Premiul european „Tinerețe și Dezvoltare” 2008/2009

Ediția 2008 a Premiului se concentrează pe dezvoltare umană. Tinerii cu vârste cuprinse între 16 și 18 ani, din toate cele 27 de state membre ale

Uniunii Europene, pot trimite afișe sau prezentări multimedia pe trei teme: egalitate între sexe, copii și tineri și diversitate culturală.

Toate lucrările trebuie să cuprindă două părți: un mesaj scurt și o lucrare artistică sub formă de fotografie, afiș sau film video. Toate lucrările trebuie asociate unei școli. *Data limită pentru trimiterea lucrărilor este 31 mai 2009.*



Informații detaliate privind Premiul „Tinerețe și Dezvoltare” 2008/2009 (teme, regulament, galerie lucrărilor înscrise, premii) pot fi accesate pe:

<http://www.dyp2008.org>

## ȘTIRI EUROPENE PE SCURT

### Capitala europeană 2009

Proiectul Capitala europeană a culturii urmărește să aducă laolaltă oamenii din Europa. El a fost lansat, la inițiativa Melinei Mercuri, de Consiliul de Miniștri pe 13 iunie 1985.

### Rotterdam – Capitala europeană a tineretului în 2009

Aveți proiecte, idei sau visuri și încă nu știți cum să le realizați? YOUR WORLD vă oferă ocazia de a vă exprima și de a descoperi orașul Rotterdam. Este alegerea voastră să decideți în ce fel să contribuiți la YOUR WORLD: fie asistând la evenimente, fie participând activ la ele. Oricine poate crea evenimente sau să devină responsabil și să participe la sesiunile de brainstorming menite să definească conținutul evenimentelor organizate pe parcursul anului. Mai multe informații: <http://your09.nl>

### Linz și Vilnius – Capitalele europene ale culturii în 2009



Linz și Vilnius, capitalele europene ale culturii în 2009, vă propun programe de manifestări și activități fantastice pe tot parcursul anului. Linz a sărbătorit lansarea proiectului său european prin trei zile de festivități adresate locuitorilor și vizitatorilor. În ajunul anului 2009, la Vilnius s-a organizat un grandios spectacol muzical, de dans, sunet și lumini.

Informații detaliate despre diversele activități propuse în aceste două orașe sunt disponibile pe site-urile:

Linz 2009: <http://www.linz09.at/en/index.html>

Vilnius 2009: <http://www.culturelive.lt/en/main>



**Lansarea Platformei electronice EVE** pentru diseminarea și exploatarea rezultatelor proiectelor finanțate prin programele implementate de Directoratul General pentru Educație și Cultură.



EVE este un nou instrument pentru beneficiarii proiectelor din cadrul programelor "Lifelong learning", "Culture", "Youth in Action" și "Citizenship", de a avea vizibilitate pe website-ul Uniunii Europene. Această platformă este activă din martie 2009 și permite coordonatorilor de proiecte să introducă informații despre dezvoltarea rezultatele proiectelor implementate.

Prin această abordare colaborativă, platforma EVE este un instrument inovativ, care oferă utilizatorilor o viziune centralizată asupra majorității proiectelor finanțate. *Mai multe informații:*

[http://ec.europa.eu/dgs/education\\_culture/eve/about\\_en.htm](http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/eve/about_en.htm)

## Comisia mărește flexibilitatea fondurilor structurale

Ca răspuns la criza financiară și economică, comisarul pentru politică regională, Danuta Hübner, a anunțat luarea unor decizii de către Comisia Europeană, destinate să acorde mai multă flexibilitate statelor membre în utilizarea fondurilor structurale. Modificările vor viza prelungirea termenului pentru țările UE de folosire a alocărilor aferente perioadei de finanțare 2000-2006 și garantarea faptului că fiecare euro disponibil poate fi folosit cu o eficiență maximă.

În urma unei invitații din partea Comisiei, statele membre au cerut o prelungire a perioadei de eligibilitate pentru finanțarea a 385 din cele 555 programe ale politicii de coeziune corespunzătoare perioadei 2000-2006, în cazul în care fondurile nu au fost utilizate în întregime. Prelungirea perioadei de eligibilitate vizează cele patru fonduri structurale existente la acel moment: Fondul european de dezvoltare regională (FEDR), Fondul social european (FSE), Fondul european de orientare și garantare agricolă (FEOGA) și Instrumentul financiar pentru orientarea pescuitului (IFOP).

### De cinci ori mai multă flexibilitate

Comisia a adoptat, de asemenea, o măsură pentru a acorda statelor membre și regiunilor mai multă flexibilitate în alocarea finanțării pentru diverse priorități. Până în momentul de față, autoritățile de management au dispus de o marjă de flexibilitate de 2% în cazul în care doreau să transfere fonduri între așa-numitele „axe prioritare” care desemnează domeniile strategice de cheltuieli

ale fiecărui program operațional al politicii de coeziune.

[http://ec.europa.eu/regional\\_policy/newsroom/index\\_en.htm](http://ec.europa.eu/regional_policy/newsroom/index_en.htm)

## Consultare publică asupra unui posibil statut de Fundație Europeană

Cunoscute fiind dificultățile cu care se confruntă fundațiile atunci când operează în afara granițelor, Comisia Europeană a lansat o consultare publică asupra conținutului unui posibil statut de fundație europeană și asupra modului în care acest statut poate afecta atitudinile donatorilor și finanțatorilor.

Consultarea face referință și la un studiu de fezabilitate publicat de Comisie în aceeași perioadă. Răspunsurile vor fi luate în considerare în evaluarea nevoilor, precum și a impactului unui potențial Statut.

Termenul limită de răspuns este 15 mai 2009.

*Chestionarul și mai multe informații puteți găsi la:*  
[http://ec.europa.eu/internal\\_market/company/eufoundation/index\\_en.htm](http://ec.europa.eu/internal_market/company/eufoundation/index_en.htm)

## Pactul primarilor europeni pentru energie durabilă

Peste 350 de orașe europene au semnat, în cursul lunii februarie, în cadrul unei ceremonii solemne găzduite de hemiciclu Parlamentului European, un „**Pact al primarilor**” prin care se angajează să întreacă obiectivul energetic al UE de a reduce emisiile de CO<sub>2</sub> cu 20% până în anul 2020.



Peste 100 de primari europeni au participat la ceremonia de lansare, care a fost prezidată de președintele Comisiei Europene - Jose Manuel Barroso, comisarul Piebalgs, președintele Comitetului Regiunilor - Luc Van den Brande, vicepreședintele Parlamentului European - Alejo Vidal Quadras.

În paralel, a fost inaugurat și site-ul de internet al proaspătului Pact al primarilor, care va funcționa ca portal și ca structură de sprijin atât pentru orașele participante, cât și pentru cetățeni. Noul site oferă știri și imagini legate de acțiunile Pactului, ca și informații despre orașele implicate: [www.eumayors.eu](http://www.eumayors.eu)

**Baia Mare** este unul dintre cele **11 orașe** din România care au aderat la acest pact: *Aiud, Brașov, București Sector 1, Craiova, Giurgiu, Mizil, Râmnicu Vâlcea, Slobozia, Târgoviște, Târgu Jiu.*



## Simplificarea procedurilor de autorizare a întreprinderilor

Memorandumul „Îmbunătățirea mediului de afaceri – reducerea/ simplificarea procedurilor administrative de autorizare a întreprinderilor”, aprobat de Guvern la începutul lui martie 2009, vizează reducerea a peste 20 de proceduri de autorizare a întreprinderilor și generalizarea implementării autorizării tacite.

Aceste simplificări vin ca urmare a angajamentelor asumate de România în cadrul Programului Național de Reforme 2008-2010 (PNR), respectiv prin Planul de acțiuni suplimentare pentru implementarea PNR 2008-2009.

Pe parcursul anului 2009, trebuie adâncit procesul de examinare a procedurilor de autorizare/licențiere din perspectiva solicitată de mediul de afaceri, prin:

- definirea calendarului de eliminare a celor 21 de proceduri de autorizare și eliminarea acestora până la sfârșitul lunii iunie 2009;
- continuarea procesului de examinare a procedurilor de autorizare la nivelul autorităților emitente din perspectiva aplicării principiului „**Gândeți mai întâi la scară mică**” pentru identificarea celor mai împovărătoare proceduri de autorizare și aprobarea până la 31 mai a.c. a calendarului de eliminare a acestora;
- promovarea proiectului de OUG pentru modificarea și completarea proiectului de OUG nr. 27/2003 privind procedura autorizării tacite și adoptarea de către Guvern până la data de 30 aprilie a.c.

### Măsurile adoptate vizează următorul impact:

- ameliorarea accesului pe piață al întreprinderilor prin utilizarea unor proceduri simplificate;
- susținerea implementării Directivei servicii nr. 2006/123, având în vedere că cele 21 de proceduri de autorizare inventariate în 2008 se referă la simplificarea administrativă cerută de directivă, respectiv pentru unele activități din construcții, energie electrică și gaze naturale, viticultură, transporturi, turism;
- dezvoltarea serviciilor de e-guvernare la nivelul întregii administrații ca efect al implementării tacite.

Departamentul de afaceri europene (DAE) este coordonatorul național pentru implementarea PNR și, în acest context, va trebui să urmărească îmbunătățirea continuă a mediului de afaceri ca factor în încurajarea spiritului antreprenorial.

Această simplificare vine ca răspuns la recomandările specifice de țară formulate de Comisia Europeană în Raportul strategic din 2007 și 2008 referitoare la îmbunătățirea mediului de afaceri.

**Sursa: Guvernul României**

## Noi apeluri de depunere pentru proiectele de cercetare - dezvoltare și inovare

Autoritatea Națională pentru Cercetare Științifică (ANCS) a anunțat lansarea competițiilor pentru proiecte de cercetare-dezvoltare și inovare finanțate prin POSCCE pentru:

Operațiunea O.2.1.1 **“Proiecte de CD în parteneriat între universități/institute de cercetare și întreprinderi”**

- \* termen de depunere: 3 martie - 4 iunie 2009
- \* buget alocat competiției: 430 mil lei.
- \* domenii de aplicare: energie, mediu, sănătate, agricultură, siguranță și securitate alimentară, materiale, produse și procese inovative.
- \* beneficiari eligibili sunt întreprinderile care stabilesc cu organizațiile de cercetare un acord de parteneriat pentru realizarea activităților de cercetare-dezvoltare.

Operațiunea O.2.1.2 **“Proiecte CD de înalt nivel științific la care vor participa specialiști din străinătate,,**

- \* termen de depunere: martie - 11 iunie 2009
- \* buget alocat competiției: 120 mil lei.
- \* domenii de aplicare: energie, mediu, sănătate, agricultură, siguranță și securitate alimentară, materiale, produse și procese inovative, tehnologia informației și comunicației, biotehnologii, spațiu și securitate.
- \* beneficiari eligibili sunt instituții de CD/universități sau întreprinderi și conducători de proiect reprezentați de specialiști din străinătate angajați pe perioada de derulare a proiectului în instituția gazdă.

Mai multe informații: [www.mct.ro](http://www.mct.ro)



### Centrul Europe Direct Maramureș

Bd. Traian 9/16, 430211 Baia Mare; tel/fax: +40-262-224.870, 221.380, 222.409;  
e-mail: [europedirect@cdimm.org](mailto:europedirect@cdimm.org); [www.europedirect.cdimm.org](http://www.europedirect.cdimm.org)  
Informații despre Uniunea Europeană; informații despre surse de finanțare;  
organizarea de seminarii pe teme europene; transmiterea reacțiilor primite de la cetățeni cu privire la Uniunea Europeană.

Program cu publicul: 9.00-16.00

### Incubatorul de afaceri

Str. Melodiei 2, Baia Mare;  
tel: 0262-277.727; fax: 0262-278.845;  
e-mail: [bic@bic.cdimm.org](mailto:bic@bic.cdimm.org)  
Spații pentru închiriere; consultanță;  
instruire; servicii comune: xerox, fax, internet, pază, parcare păzită.



**CDIMM**  
MARAMUREȘ

### Fundația CDIMM Maramureș

Bd. Traian 9/16, 430211 Baia Mare; tel/fax: +40-262-224.870, 221.380, 222.409; e-mail: [cdimm@cdimm.org](mailto:cdimm@cdimm.org); [www.cdimm.org](http://www.cdimm.org)  
Consultanță în afaceri, organizarea de cursuri/seminarii; planuri de afaceri și studii de fezabilitate; administrare programe/proiecte; editură.

Colectivul de redacție

Margareta CĂPÎLNEAN

Radu BIG

Mirel MIHALI

Mihai PĂTRAȘCU

ISSN - 1454 - 7007